eth1 eth0
10.0.0.1/29

10.0.1.1/30

eth0

10.0.1.2/30

eth0 eth0 eth1
10.0.1.2/30 10.0.1.1/30 10.0.0.1/29

eth1
eth1 Rout IS
Router z QoS 10.0.2.1/30 10.0.2.1/30 outer z Qo
o eth0
° 10.0.2.2/30
10.0.2.2/30 1/( f/{
\ \\
15 > o o
Serwer % %
N S 'SF?EV';? IPERF 10.0.0.2/29
10.0.0.2/29 .0.0.
Klienty IPERF
Kiienty IPERF lenty
7
0 }
§ /
10.0.0.3/29
10.0.0.3/29
N\
NS Klienty IPERF
0
\
S5 eth0
10.0.0.2/30
Serwer
eth1 IPERF
10.0.0.1/30
N
N \§
\: Router z QoS
o eth0 i
10.022/30 |~
NS N
o . D
§ Powolne polaczenie miedzy routerami \;
0 i
NS NS

™




Skrypt ‘wyktadowy’ :

#!/bin/bash

#

# usuniecie starych klas/kolejek
tc gdisc del root dev ethl 2>/dev/null

#

# tworzenie glownej klasy
tc gdisc add dev ethl root handle 1:0 htb default 5
tc class add dev ethl parent 1:0 classid 1:1 htb rate 100Mbit ceil 100Mbit

#

# klasa dla ruchu wychodzacego

#

# pod klasa dla ruchu interaktywnego
tc class add dev ethl parent 1:2 classid 1:3 htb rate 32kbit ceil 128kbit prio 1

#

# podklasa dla ssh

'powolnym'

laczem
tc class add dev ethl parent 1:1 classid 1:2 htb rate 256kbit ceil 256kbit

tc class add dev ethl parent 1:2 classid 1:4 htb rate 32kbit ceil 64kbit prio 2

#

# podklasa dla ruchu
tc class add dev ethl parent 1:2 classid 1:5 htb rate 128kbit ceil 256kbit prio 2

#

'masowego'

# filtry przydzielajace pakiety oznakowane do odpowiednich kolejek
tc filter add dev ethl parent 1:
tc filter add dev ethl parent 1:
tc filter add dev ethl parent 1:

#

# reguly znakujace
iptables -t mangle
iptables -t mangle
iptables -t mangle
iptables -t mangle
iptables -t mangle
iptables -t mangle
iptables -t mangle

pakiety

-F
-A
—-A
-A
-A
-A
-A

POSTROUTING
POSTROUTING
POSTROUTING
POSTROUTING
POSTROUTING
POSTROUTING
POSTROUTING

ethl
ethl
ethl
ethl
ethl
ethl

prio 1 protocol ip handle 1 fw flowid 1:3
prio 1 protocol ip handle 2 fw flowid 1:4
prio 1 protocol ip handle 3 fw flowid 1:5

length --length 0:128 -3j MARK --set-mark 1
length —--length 0:128 —-3j RETURN

tcp —-—-dport 22 -3j MARK —--set-mark 2

tcp —-—-dport 22 -3 RETURN

MARK —--set-mark 3

RETURN






Zadania:

Po identyfikacji interfejsow sieciowych [ np. poprzez mii-tool lub przegladanie /var/log/syslog w
poszukiwaniu karty rtl 8139] prosze dokona¢ konfiguracji adresacji / routingu sieci wg schematu. Oczekiwany
rezultat — mozliwo$¢ zapingowania komputera 10.0.0.2 z komputera 10.0.2.2.

Przydatne komendy:

ip addr add 10.11.12.13/14 dev ethX —nadanie adresu ip interfejsowi
ip addr del 10.11.12.13/14 dev ethX - zdjecie adresu ip z interfejsu
ip link set dev ethX up - podniesienei interfejsu

ip route show - wyswietla tablicg routingu
ip route add 10.11.12.13/14 via 10.9.8.7 dev ethX - dodanie nowej trasy
ip route del 10.11.12.13/14 via 10.9.8.7 dev ethX - usunigcie trasy

Prosze pamigta¢ o wytaczeniu klienta dhcp [process: dhclient lub dhclient3] oraz wtaczeniu forwardowania
pakietow na komputerach petniacych rolg routeréw.

Prosz¢ dokona¢ pomiaru parametrow i zachowania zestawionego potaczenia. W tym celu prosz¢ uruchomic
rownolegle badanie czasu odpowiedzi [ping] z komputera 10.0.0.2 do komputera 10.0.2.2. réwnolegle prosze
uruchomic iperf’a. Serwer iperf’a uruchamiamy: iperf -s, klienta: iperf —-c adres.serwera. przy
domyslnych ustawieniach iperf korzysta z protokotu tcp, transmisja danych odbywa si¢ w kierunku klient-serwer.

Prosz¢ sprawdzi¢ przeptywnos$¢ tacza w trybie full duplex [iperf -d —-c adres.serwera].
Nastepnie prosze sprawdzi¢ przeptywnos¢ tacza dla protokotu UDP [opcje —u —b 5000K] przy transmisji w obu
kierunkach naraz [iptraf uruchomiony na obu routerach moze by¢ przydatny]. Skad bierze si¢ r6znica w

przepustowos$ciach?

Prosz¢ przygotowac skrypt ksztattujacy ruch na interfejsie wejsciowym i wyjsciowym ‘routera QoS’ wg schematu:

10

IMET 1:2

RATE =7

CEIL="7

1:3 1:4
RATE =7 RATE="7
CEIL="7 CEIL="7
F"RID=IT Tpﬁm:z
Pakiety <=1288 Pakiety pozostahe

Po uruchomieniu skryptu prosz¢ ponownie sprawdzi¢ szybkos¢ transferu danych przy pomocy protokotu TCP w
trybie full duplex.

Po zmodyfikowaniu skryptéw [podaniu przeptywnosci przekraczajacej mozliwos¢i modeméw o 2-3%] prosze
sprawdzi¢ jak zmienia si¢ czas odpowiedzi na pingi przy uruchomieniu transmisji tcp wysycajacej tacze. Co jest
przyczyna takiego zachowania?



Korzystajac z qos’a jak powyzej prosz¢ obciazy¢ tacze stalym transferem pakietow UDP o przeptywnosci ~2/3
przepustowosci tacza. Réwnolegle prosze uruchomi¢ transfer TCP. Jaka przepustowos¢ osiagnal transfer TCP?
Dlaczego nie doszto do sprawiedliwego podziatu tacza? Co nalezy zmieni¢ w konfiguracji QOS by dostgpne
‘pasmo’ zostato rozdzielone rownomiernie?

Prosze przygotowac skrypt QoS dla schematu:

1:0

1:3

I

Pakiety <=1288

T 1

Uzytkownik A Uzytkownik B

Gdzie uzytkownik A —10.0.0.2, B - 10.0.0.3.



